

## ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

### ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ

της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» στα θέματα «εθνική οικονομία, φορολογία – φοροδιαφυγή, παραοικονομία, δημόσια έργα, οικιστική πολιτική – παραδοσιακή αρχιτεκτονική, περιβάλλον – οικολογική πολιτική και περιφερειακή αναβάθμιση – οικονομική ανάπτυξη» της Σύνοσης Κειμένων των μαθητών, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Σύνοδος Β' 1996-1997

#### *Προς τη Βουλή των Εφήβων*

Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συνήλθε στις 22 και 23 Ιουνίου 1997 σε δύο συνεδριάσεις, που διήρκεσαν συνολικά 7 ώρες και 10', υπό την προεδρία του βουλευτή κυρίου ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗ, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων «εθνική οικονομία, φορολογία – φοροδιαφυγή, παραοικονομία, δημόσια έργα, οικιστική πολιτική – παραδοσιακή αρχιτεκτονική, περιβάλλον – οικολογική πολιτική και περιφερειακή αναβάθμιση – οικονομική ανάπτυξη» της Σύνοσης Κειμένων των μαθητών.

Στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «Έφηβοι Βουλευτές»: Μιχαήλ Αγαθοκλέους (Λεμεσός), Αικατερίνη Αγλούπα (Επικρατείας), Θεόδωρος Αλεξόπουλος (Νομός Μεσσηνίας), Ελένη Αργυρίου (Β' Θεσσαλονίκης), Ελένη Ασλανίδη (Νομός Αχαΐας), Φωτεινή Βέλλιου (Β' Αθήνας), Μαρία Βλασίου (Νομός Δράμας), Αθανασία Βότση (Επικρατείας), Αντρέας Γανωματής (Κερώνεια), Γιάννης Γεωργαντζάς (Νομός Μαγνησίας), Παντελής Γεωργιάδης (Νομός Καστοριάς), Στυλιανός Γιαννάκης (Β' Αθήνας), Παναγιώτης Ζαχαριάς (Νομός Αργολίδας), Μαρία Καμπέρου (Β' Αθήνας), Μαριάνθη Καρατζά (Νομός Αττικής), Αγγελική Κασίμη (Νομός Κέρκυρας), Παρασκευή Κολιοπούλου (Νομός Πιερίας), Ευαγγελία Κομπούρα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Παναγιώτα Κοντού (Β' Αθήνας), Χριστίνα Κουκουμέλη

(Επικρατείας), Φώτιος Κουσόπουλος (Β' Θεσσαλονίκης), Θεόδωρος Κραψίτης (Β' Αθήνας), Χρήστος Λίγγας (Νομός Ιωαννίνων), Χρήστος Λιόντας (Νομός Σερρών), Θεόδωρος Λύτρας (Νομός Αττικής), Χαράλαμπος Μαγειρόπουλος (Α' Θεσσαλονίκης), Αγάπη Μανούκα (Νομός Καρδίτσας), Αμαλία Μολέ (Νομός Εύβοιας), Ιωάννης Μπαλάνος (Β' Θεσσαλονίκης), Παναγιώτα Μπολτέτσου (Νομός Φθιώτιδας), Παναγιώτης Νικολάου (Νομός Ιωαννίνων), Γρηγόριος Ντανοβασίλης (Νομός Καρδίτσας), Κωνσταντίνα Παναγιωτίδου (Α' Θεσσαλονίκης), Σπυριδούλα Παναγιωτοπούλου (Νομός Εύβοιας), Δημήτριος Παναρίτης (Α' Θεσσαλονίκης), Κυριακή Παπαδάκη (Νομός Πέλλας), Γεώργιος Παπαδόπουλος (Νομός Λευκάδας), Πολυάννα Παπα-Νεάρχου (Πάφος), Ελένη Παπαπαύλου (Νομός Αττικής), Λοΐζος Πετούσης (Λεμεσός), Καλλιόπη Πετράκη (Νομός Χανίων), Νικολίνα Ρουβά (Νομός Κέρκυρας), Χριστίνα Σακαλή (Νομός Κοζάνης), Ελένη Σερέτη (Νομός Αχαΐας), Χριστούλα Σιάκκα (Λευκωσία), Σμαράγδα Σιάρκα (Νομός Κορινθίας), Μακάριος Σιγάλας (Νομός Κυκλάδων), Βασίλειος Σουβλερός (Β' Αθήνας), Μαρία Σταμούλη (Νομός Τρικάλων), Ευάγγελος Συρίγος (Β' Αθήνας), Σπύρος Σφήκας (Λευκωσία), Γεώργιος Τζορμπατζίδης (Α' Αθήνας), Αναστάσιος Τόμπτης (Νομός Ημαθίας), Στέργιος Τριανταφύλλου (Νομός Δωδεκανήσου), Ζήσης Τσανάκας (Νομός Δράμας), Λεωνίδα Φωτίου (Β' Αθήνας), Δέσπω Χατζηγεωργίου (Πάφος Κύπρου) και Κυριακή Χριστοφίδου (Αμμόχωστος).

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής («Έφηβος Βουλευτής») κύριος Γεώργιος Τζορμπατζίδης και οι «Έφηβοι Βουλευτές» κ.κ.: Θεόδωρος Αλεξόπουλος, Ελένη Ασλανίδη, Δημήτριος Παναρίτης, Ελένη Αργυρίου, Θεόδωρος Λύτρας, Σπυριδούλα Παναγιωτοπούλου, Ανδρέας Γανωματής, Παναγιώτα Μπολτέτσου, Λοΐζος Πετούσης, Ελένη Παπαπαύλου, Ευάγγελος Συρίγος, Κωνσταντίνα Παναγιωτίδου, Βασίλειος Σουβλερός, Καλλιόπη Πετράκη, Θεόδωρος Κραψίτης, Παρασκευή Κολιοπούλου, Στυλιανός Γιαννάκης, Παναγιώτα Κοντού, Χρήστος Λιόντας, Ελένη Σερέτη, Ιωάννης Μπαλάνος, Αμαλία Μολέ, Φώτιος Κουσόπουλος, Μαρία Σταμούλη, Μιχαήλ Αγαθοκλέους,

Σπύρος Σφήκας, Πολυάνα Παπα-Νεάργου, Αναστάσιος Τόμπης, Χριστίνα Σακαλή, Γρηγόριος Ντανοβασίλης, Κυριακή Παπαδάκη, Λεωνίδα Φωτίου, Φωτεινή Βέλιου, Χαράλαμπος Μαγειρόπουλος, Μαρία Βλασίου, Παναγιώτης Ζαχαριάς, Μαριάνθη Καρατζά, Χρήστος Λίγγας, Παναγιώτης Νικολάου, Παντελής Γεωργιάδης, Ιωάννης Γεωργαντζάς, Κυριακή Χριστοφίδου και Δέσπω Χατζηγεωργίου.

*Ο Εισηγητής Γεώργιος Τζορμπατζίδης είπε τα εξής:*

«Κατ' αρχάς, εγώ έχω ασχοληθεί με το κυκλοφοριακό πρόβλημα της Αθήνας. Το κυκλοφοριακό πρόβλημα είναι σε όλους μας γνωστό. Είναι καθημερινό φαινόμενο η αναμονή, το μποτιλιάρισμα, η ταλαιπωρία και όλα όσα δημιουργούν και προκαλούν τη ρύπανση. Τα γνωρίζουμε και τα ζούμε. Έτσι το κυκλοφοριακό πρόβλημα της Αθήνας κάθε μέρα γίνεται και οξύτερο.

Γι' αυτό, κατά την άποψή μου, πρέπει να παρθούν περισσότερα, έστω και αν αυτά φανούν ριζοσπαστικά, μέτρα. Πρέπει, κατ' αρχήν, να εκσυγχρονιστούν όλες οι συγκοινωνίες. Γι' αυτόν το σκοπό έχω να προτείνω κάποια μέτρα.

Προτείνω ως άμεσο μέτρο το ιπτάμενο τρένο. Αυτό θα κινείται σε κάποιες υπερυψωμένες ράγες, οι οποίες θα είναι στηριγμένες σε πυλώνες και η διαδρομή του θα είναι κατά μήκος όλων των μεγάλων δρόμων της Αθήνας. Έτσι, το τρενάκι αυτό θα λειτουργεί παράλληλα με το μετρό. Και αυτό το λέω, γιατί έτσι, όπως διαμορφώνεται η κατάσταση σχετικά με την κατασκευή του μετρό, το οποίο δεν προβλέπεται να καλύψει όλες τις περιοχές της Αθήνας, το τρενάκι θα βοηθήσει πολύ.

Με αυτήν την πρότασή μου ήθελα, κυρίως, να αποθαρρύνω τους πολιτικούς εκείνους, οι οποίοι σκέπτονται να κατασκευάσουν τραμ στην Αθήνα και πιστεύω, ότι η όλη εικόνα θα αλλάξει, τα σημερινά αρνητικά φαινόμενα θα ελαττωθούν κατά πολύ και θα υπάρχει μεγαλύτερη άνεση και ταχύτερη μετακίνηση, με όλες τις ευνοϊκές επιπτώσεις για τον πολίτη της Αθήνας.

Επί πλέον, θα αποφευχθεί η σπατάλη ενέργειας και χρόνου –που είναι αποτέλεσμα του σημερινού συστήματος κυκλοφορίας– πράγμα που σημαίνει εξοικονόμηση εθνικών πόρων.

Σχετικά με το περιβάλλον, προτείνω τη δημιουργία Ειδικού Σώματος Περιβαλλοντικής Αστυνόμευσης στην Αθήνα, αλλά και έξω γενικά στις μεγάλες πόλεις, που έχουν ανάλογο πρόβλημα με την Αθήνα σε σχέση με το περιβάλλον, το οποίο Ειδικό Σώμα θα μπορεί να επιβάλει την τάξη σε ό,τι αφορά τις καθημερινές δραστηριότητες των πολιτών. Για παράδειγμα να επιβληθούν τα περιβόητα πρόστιμα σε όσους πετούν χαρτάκια στο δρόμο, ή άλλες παρόμοιες δραστηριότητες.

Επί πλέον, κάθε κτίριο θα έχει το δικό του κάδο απορριμμάτων, ενώ οι κατασκευαστές θα υποχρεώνονται να προ-

βλέπουν ειδικούς χώρους εγκατάστασης αυτών των κάδων. Έτσι θα προστατευθεί η αισθητική των πόλεων και η αποκομιδή των απορριμμάτων θα γίνει πιο εύκολη.

Επίσης, στο πρόγραμμα των πρώτων τάξεων του δημοτικού, όταν δηλαδή το σχολείο διαμορφώνει περισσότερο από ποτέ τη συνείδηση του παιδιού, αλλά και στις άλλες βαθμίδες, θα πρέπει να ενταχθούν ειδικά προγράμματα περιβαλλοντικής αγωγής, ώστε τα παιδιά να κατανοήσουν και να αισθανθούν πώς ακριβώς θα πρέπει να ενεργούν σε θέματα που σχετίζονται με το περιβάλλον.

Ακόμα οι οδοκαθαριστές θα πρέπει να αποκτήσουν πληρέστερο και πιο σύγχρονο εξοπλισμό. Ενδεικτικά αναφέρω ότι υπάρχουν αμαξίδια με ενσωματωμένη ηλεκτρική σκούπα.

Σχετικά με την αρχιτεκτονική των πόλεων και ειδικότερα της Αθήνας, της οποίας είμαι και κάτοικος, πιστεύω ότι θα πρέπει να διατεθούν τα απαραίτητα κονδύλια, ώστε να γίνουν απαλλοτριώσεις οικοπέδων, για να δημιουργηθούν ακάλυπτοι χώροι, που θα γίνουν πλατείες και πάρκα. Στον ίδιο χώρο, σε υπόγεια, μπορούν να κατασκευαστούν οργανωμένοι χώροι στάθμευσης από ιδιώτες, οι οποίοι θα ελέγχονται άμεσα από το κράτος. Μόνο έτσι είναι δυνατόν να δούμε τους ήδη στενούς δρόμους της Αθήνας να απαλλάσσονται από τα χιλιάδες σταθμευμένα αυτοκίνητα, που κάνουν δύσκολη τη ζωή των πεζών και των οδηγών.

Ακόμη προτείνω να βραβεύονται τα λειτουργικότερα και ομορφότερα δημόσια, ιδιωτικά κτίρια, ώστε οι αρχιτέκτονες να αποκτήσουν ένα επιπλέον κίνητρο.

Σχετικά με τον τουρισμό προτείνω να τοποθετηθεί στην Ακρόπολη ένα είδος προστατευτικής γυάλας, αφού η καταστροφή από την ατμοσφαιρική ρύπανση είναι αργή, αλλά σταθερή και το γεγονός αυτό, πέρα από τις άλλες συνέπειες, θα είναι και πλήγμα για τον τουρισμό της Αθήνας.

Τέλος, προτείνω τη δημιουργία ενός πρότυπου συγκροτήματος κτιρίων, του αρχαίου ελληνικού χωριού, που στόχο θα έχει να μεταφέρει τον επισκέπτη του συγκεκριμένου χώρου στη χρυσή εποχή του 5ου αιώνα της αρχαίας Αθήνας. Δηλαδή η αρχιτεκτονική των κτιρίων και η αμφίεση των ατόμων, που θα επανδρώσουν το χώρο, θα είναι πιστά αντίγραφα της αρχαϊκής πραγματικότητας. Ο επισκέπτης, έτσι, θα έχει τη δυνατότητα να ζήσει με τον τρόπο ζωής των αρχαίων Ελλήνων, να μπει στα σπίτια τους, να κρίνει τις γευστικές τους προτιμήσεις, να ακούσει τον κήρυκα να ανακοινώνει τις διάφορες εκδηλώσεις, να δει τη φρουρά της πόλης, αναπαραστάσεις των Παναθηναίων, αλλά και επαγγελματίες, όπως δερματοποιοί και κεραμοποιοί, που θα εργάζονται, όπως ακριβώς και οι συνάδελφοί τους εκείνης της εποχής.

Γι' αυτό το κτιριακό συγκρότημα προτείνω τοποθεσίες, όπως την Επίδαυρο, τους Δελφούς, ή κάποια τοποθεσία κοντά στο Ναό του Ποσειδώνα στο Σούνιο.

Και τέλος θα ήθελα να κάνω και ένα σχόλιο σχετικά με το κύμα των λαθρομεταναστών, κυρίως από την Αλβανία. Θέλω

## ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

να πω ότι αυτή τη στιγμή ένα μεγάλο μέρος αυτών των λαθρομεταναστών στηρίζει κατά κάποιο τρόπο τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Επομένως η αντιμετώπιση του θέματος απαιτεί λεπτούς και προσεκτικούς χειρισμούς».

Μετά την αγόρευση του Εισηγητή, έλαβαν το λόγο οι προαναφερόμενοι «Έφηβοι Βουλευτές», οι οποίοι εξέφρασαν τις απόψεις τους επί της συγκεκριμένης ενότητας και διατύπωσαν ορισμένες προτάσεις, οι οποίες, κατόπιν ψηφοφορίας έγιναν δεκτές, άλλες ομόφωνα και άλλες κατά πλειοψηφία, όπως αναφέρεται αναλυτικά στην Έκθεση της Επιτροπής.

Τέλος, τα θέματα «εθνική οικονομία, φορολογία – φοροδιαφυγή, παραοικονομία, δημόσια έργα, οικιστική πολιτική – παραδοσιακή αρχιτεκτονική, περιβάλλον – οικολογική πολιτική και περιφερειακή αναβάθμιση – οικονομική ανάπτυξη» της σύνθεσης κειμένων των μαθητών που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων» έγιναν δεκτά, κατά πλειοψηφία κατ' αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό τους.

Τα πρακτικά των συνεδριάσεων της Επιτροπής ευρίσκονται στη Διεύθυνση Κοινοβουλευτικών Επιτροπών και στη διάθεση των κ.κ. «Εφήβων Βουλευτών».

### ΕΚΘΕΣΗ

Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, κατά την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων «εθνική οικονομία, φορολογία – φοροδιαφυγή, παραοικονομία, δημόσια έργα, οικιστική πολιτική – παραδοσιακή αρχιτεκτονική, περιβάλλον – οικολογική πολιτική και περιφερειακή αναβάθμιση – οικονομική ανάπτυξη» της Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Σύνοδος Β' 1996-1997, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις του Εισηγητού κυρίου Γεωργίου Τζορμπατζίδη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε κατά πλειοψηφία τα παραπάνω θέματα κατ' αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό τους και εισηγείται την ψήφισή τους από τη «Βουλή των Εφήβων» με τις παρακάτω προτάσεις των «Εφήβων Βουλευτών»-μελών της Επιτροπής:

1. Δημιουργία προϋποθέσεων για επενδύσεις (οδικό δίκτυο, ασφάλεια επένδυσης, παραχώρηση οικονομικών προνομίων). (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

2. Αποκρατικοποιήσεις με όρους, που θα εξασφαλίζουν τη συνέχεια και τη βιωσιμότητα των αποκρατικοποιημένων επιχειρήσεων. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία)

3. Εκδρομή-ζωή, καθιέρωση ετήσιας δενδροφύτευσης και συντήρηση σε καμμένες, αλλά και ανεκμετάλλετες περιοχές της πατρίδας, ανά νομό. (Δεκτή, ομόφωνα).

4. Δημιουργία βιομηχανιών, στις οποίες το κράτος θα κατέχει το μεγαλύτερο μέρος των μετοχών. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

5. Προσπάθεια δημιουργίας βιομηχανίας υψηλής τεχνολογίας, η οποία θα εξασφαλίζει την οικονομική ανάπτυξη της Ελλάδας, στο άμεσο μέλλον. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

6. Κίνητρα σε βιομηχανίες, που θα δημιουργηθούν μακριά από μεγάλα αστικά κέντρα και σε παραμεθόριες περιοχές. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

7. Αύξηση φοροαπαλλαγών στους πολύτεκνους. (Δεκτή, ομόφωνα).

8. Ατοκα δάνεια κατοικίας και φορολογικές απαλλαγές σε οικογένειες, που θα επιλέξουν να εγκατασταθούν σε ακριτικές περιοχές. (Δεκτή, ομόφωνα).

9. Δημιουργία ενός οργανισμού διαφάνειας των εθνικών πόρων, που αποτελείται από οικονομολόγους, καθηγητές Πανεπιστημίου, ακαδημαϊκούς, δικαστικούς, κληρωμένους πολίτες (με λευκό ποινικό μητρώο) και χωρίς τη συμμετοχή πολιτικών. Στην αρχή μπορεί να λειτουργήσει ως γνωμοδοτικό όργανο. Με αυτό το ανεξάρτητο όργανο, πετυχαίνουμε διαφάνεια των εθνικών πόρων και συμμετοχή των πολιτών στην οικονομία του κράτους. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

10. Να διαρκεί μία ημέρα παραπάνω το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων». (Δεκτή, ομόφωνα).

11. Αντί για επισκέψεις σε Μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους να επισκέπτονται οι «Έφηβοι Βουλευτές» τα αρμόδια υπουργεία. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

12. Η ανακοίνωση της σύνθεσης των Επιτροπών να γίνεται μία εβδομάδα τουλάχιστον νωρίτερα. (Δεκτή, ομόφωνα).

13. Άρση μονιμότητας των δημοσίων υπαλλήλων, που θα σημάνει αύξηση της αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας του δημοσίου τομέα. Όλοι γνωρίζουμε ότι η ασφάλεια της μονιμότητας και ο περιορισμένος έλεγχος έχουν σαν αποτέλεσμα την μηδαμινή προσφορά των δημοσίων υπηρεσιών. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

14. Να μην γίνονται αποξηράνσεις λιμνών και να μη γίνει εκτροπή του ποταμού Αχελώου. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

15. Να γίνει αποδεκτή η πρόταση του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου για την κατασκευή της περιφερειακής Υμηττού με σήραγγα. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

16. Να ανακληθεί η υπουργική απόφαση για την επέκταση του κέντρου Πυρηνικών Ερευνών «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ» και να μεταφερθούν οι εγκαταστάσεις του εκτός Αττικής σε ακατοίκητη περιοχή. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

17. Να προστατευθούν όλα τα δάση της Ελληνικής Επικρατείας, καθώς και να βοηθηθεί η πανίδα και η χλωρίδα σε όλη τη χώρα, έτσι ώστε να μην κινδυνεύουν τα σπάνια είδη ζώων και φυτών. (Δεκτή, ομόφωνα).

18. Συγκοινωνίες: Ιπτάμενο τραϊνάκι (οχι στο τραμ), απαγόρευση εισόδου των μεγάλων αυτοκινήτων στο κέντρο της Αθήνας, κατά τις ώρες αιχμής. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

19. Περιβάλλον: Περιβαλλοντική αστυνόμευση της Αθήνας, με ίδρυση ειδικού σώματος, τοποθέτηση κάδου απορριμμάτων, σε κάθε πολυκατοικία, προγράμματα περιβαλλο-

ντικής αγωγής στα σχολεία, εκσυγχρονισμός του εξοπλισμού των οδοκαθαριστών. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

20. Αρχιτεκτονική: Απαλλοτρίωση οικοπέδων με σκοπό τη δημιουργία πλατειών, χώρων αναψυχής και οργανωμένων χώρων στάθμευσης και βράβευση των καλύτερων κτιρίων από άποψη αρχιτεκτονικής. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

21. Τουρισμός: Δημιουργία «αρχαίου ελληνικού χωριού». (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

22. Χρηματοδότηση ή φορολογικές διευκολύνσεις από την πολιτεία, για τις τουριστικές μονάδες. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

23. Θέσπιση οργάνου για εποπτεία των διαδικασιών, ώστε να σταματήσει η αισχροκέρδεια στον τουρισμό. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

24. Ενίσχυση των αρμοδιοτήτων των οργάνων της εφορίας με αποτέλεσμα την καλύτερη «ασυνόμηση» των οικονομικών ατασθαλιών. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

25. Διδασκαλία στο Λύκειο ξεχωριστού μαθήματος οικονομίας. Έκδοση βιβλίου, αποκλειστικά γύρω από την οικονομία. Περιθώρια προώθησης νέων προτάσεων ή μέτρων από μαθητές, που θα παραδίδονται στο αρμόδιο υπουργείο. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

26. Ενθάρρυνση μικρομεσαίων επιχειρήσεων με τη μορφή χαμηλότοκων ή άτοκων δανείων, αλλά όχι με δωρεές. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

27. Υποστήριξη των εγχώριων προϊόντων, ώστε να παύσει η εκροή συναλλάγματος και η αποδυνάμωση της οικονομίας. (Δεκτή, ομόφωνα).

28. Τα υπέρρογκα κέρδη των τυχερών παιχνιδιών να διατίθενται σε ανθρώπους, που έχουν πραγματικά ανάγκη. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

29. Ίδρυση επιτροπής επιστημόνων περιβαλλοντολόγων με πολιτικές δικαιοδοσίες. Κάθε οικονομική δραστηριότητα θα επιβλέπεται από αυτήν. Τα έργα (δημόσια) θα γίνονται μόνο κατόπιν μελέτης και άδειας της επιτροπής και θα επιβάλλονται τροποποιήσεις στη λειτουργία των επιχειρήσεων και βιομηχανιών, ώστε να είναι πιο φιλικές προς το περιβάλλον. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

30. Κατάργηση διαδικασίας της αντιπαροχής, επιβολή αυστηρότερης ρυμοτομίας, καλύτερη προστασία νέων αρχαιολογικών χώρων. (Δεκτή, ομόφωνα).

31. Καταπολέμηση της ανεργίας, στήριξη μικρομεσαίων οικονομικών μονάδων (εμπορικών, βιομηχανικών, αγροτικών) και αξιοποίηση ολόκληρου του εργατικού δυναμικού, κυρίως ανωτάτης εκπαίδευσης μέσω της ίδρυσης ερευνητικών κέντρων για κάθε οικονομικό τομέα και της επιδότησης πειραματικών οικονομικών προγραμμάτων. Επίσης, συγκράτηση και έλεγχος των αποκρατικοποιήσεων με διασφάλιση όλων των δικαιωμάτων των εργαζομένων σε αυτές. Γενικά τολμηρή πολιτική αποκέντρωσης και ενίσχυσης της περιφερειακής οικονομικής δραστηριότητας, ώστε να δημιουργη-

θούν νέες θέσεις εργασίας και να μειωθεί η συγκέντρωση του εργατικού δυναμικού στα κέντρα, η οποία οδηγεί στην πτώση της ποιότητας ζωής τους. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

32. Ίδρυση φορέων ουσιαστικής ενημέρωσης των πολιτών γύρω από τις εφαρμογές οικονομικής πολιτικής, για να αντιλαμβάνονται καλύτερα τη λειτουργία τους. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

33. Ανεξαρτοποίηση των προϋπολογισμών στην Τοπική Αυτοδιοίκηση σε βαθμό Νομαρχιών και Δήμων, ώστε να δοθούν ουσιαστικές δυνατότητες αποκέντρωσης και περιφερειακής ανάπτυξης. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

34. Να σταματήσει η αλόγιστη σπατάλη δημοσίου χρήματος με τον περιορισμό του δημόσιου τομέα και την ιδιωτικοποίηση των προβληματικών επιχειρήσεων, όταν αυτή είναι δυνατή, αλλά όχι με επαχθείς όρους. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

35. Να αυξηθεί το ποσοστό απορρόφησης των ευρωπαϊκών κονδυλίων με την έγκαιρη εκπόνηση αναλόγων προγραμμάτων. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

36. Οικονομική εκμετάλλευση βραχονησίδων (ιχθυοκαλλιέργειες, κτηνοτροφία), πράγμα που αποτελεί απάντηση και στις τουρκικές αμφισβητήσεις για το Αιγαίο. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

37. Εισαγωγή στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση μαθημάτων, που θα αναπτύξουν το βαθμό συνειδητοποίησης των αυριανών πολιτών, όσον αφορά στην φορολογία. Πλήρης και ουσιαστική διαφάνεια στις φορολογικές αποδόσεις, ειδικά των οικονομικά ισχυρών κοινωνικών ομάδων. Πάταξη της ευνοιοκρατίας, που βασίζεται στην κομματικοποίηση. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

38. Αναπροσδιορισμός των προσανατολισμών του συστήματος φορολόγησης έτσι ώστε να γίνεται δίκαιη φορολόγηση των πολιτών και η φορολογία να οδηγεί σε αμβλυνση των κοινωνικών αδικιών. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

39. Πρόταξη των κοινωνικής χροιάς κριτηρίων, καθώς και όσων έχουν ουσιαστική, όχι τυπική υπόσταση. Μέσα από την αναδιάρθρωση και την αναδιοργάνωση του φορολογικού συστήματος να γίνει ορθότερη διαχείριση των φορολογικών προσόδων και αποδοτικότερη κρατική προσφορά προς τους πολίτες, ούτως ώστε οι πολίτες να μη νιώθουν παραμελημένοι ή αδικημένοι και να μην αντιδρούν στη φορολόγηση του εισοδήματός τους. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

40. Δημιουργία ενός Πανεθνικού Συμβουλίου Επιχειρηματιών από την Ελλάδα και τον Απόδημο Ελληνισμό, που θα έχει τον απώτερο σκοπό να δώσει μία πνοή ζωής στην ελληνική οικονομία, λόγω του ότι αυτό θα έχει σαν αποτέλεσμα την κατακόρυφη αύξηση των συναλλαγών και την εισροή συναλλάγματος στην Ελλάδα. Αυτό το Συμβούλιο θα λειτουργήσει αμφίδρομα, αφού θα βοηθήσει στην ισχυροποίηση της ελληνικής οικονομίας αλλά και θα αποφέρει κέρδη στους Απόδημους Έλληνες. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

## ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

41. Θέσπιση κινήτρων, ώστε να επενδυθούν τα κεφάλαια μέσα στη χώρα (και όχι σε αναπτυσσόμενες, υπανάπτυκτες χώρες π.χ. Βαλκάνια). Γενικώς να αποτραπεί η έξοδος κεφαλαίων από τη χώρα. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

42. Φορολογικές ελαφρύνσεις στους βιοτέχνες. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

43. Υλοποίηση συγκεκριμένων έργων, καθώς και σταθερή περιφερειακή πολιτική, που θα οδηγήσει στη διοικητική αποκεντρωση και την περιφερειακή ανάπτυξη, για να αναστραφεί το αρνητικό κλίμα, που επικρατεί σε όλη την περιφέρεια της χώρας μας. Όλοι όσοι έχουν την ευθύνη της διαχείρισης της εξουσίας πρέπει να καταλάβουν ότι πρώτηστη εθνική πλέον ανάγκη είναι η περιφερειακή ανάπτυξη με προτεραιότητα στις ακριτικές περιοχές. Αυτό πρέπει να είναι το κύριο μέλημα των πολιτικών μας προκειμένου να δημιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες για την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη, διαφορετικές από εκείνες, που ίσχυσαν μέχρι σήμερα και οδήγησαν την Ελλάδα στην στρεβλή και άδικη για την περιφέρεια οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη. (Δεκτή, ομόφωνα).

44. Η ενίσχυση των κρατικών επιχειρήσεων όπως της ΕΛΒΟ, της ΠΥΡΚΑΛ, των Ναυπηγείων Σκαραμαγκά δεν θα πρέπει να αναζητηθεί μέσα από χορηγήσεις εξοπλιστικών προγραμμάτων από το Υπουργείο Άμυνας ειδικά αυτή την περίοδο, που προσπαθούν να αναδιοργανωθούν και να γίνουν ανταγωνιστικές στην παγκόσμια αγορά. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

45. Αναζήτηση διαβαλκανικής στρατιωτικής συνεργασίας μέσα από τις στρατιωτικές τους βιομηχανίες με χώρες, όπως η Βουλγαρία, Ουκρανία, Αλβανία και Κύπρος. (Δεκτή, κατά πλειοψηφία).

Αθήνα, 23 Ιουνίου 1997

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ

## ΠΡΩΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ

### ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Στην Αθήνα σήμερα 22 Ιουνίου 1997, ημέρα Κυριακή και ώρα 10.00' π.μ. στην Αίθουσα 150 (1ος όροφος) του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων, υπό την προεδρία του βουλευτή κ. Αλέξανδρου Δαμιανίδη, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων: «Εθνική Οικονομία, Φορολογία – Φοροδιαφυγή, Παραοικονομία, Δημόσια Έργα, Οικιστική Πολιτική – Παραδοσιακή Αρχιτεκτονική, Περιβάλλον – Οικολογική Πολιτική και Περιφερειακή Αναβάθμιση – Οικονομική Ανάπτυξη» από τη Σύνοψη Κειμένων των μαθητών, που πήραν μέρος στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ 1996-1997».

Στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «Έφηβοι Βουλευτές»: Μιχαήλ Αγαθοκλέους (Λεμεσός), Αικατερίνη Αγλούπα (Επικρατείας), Θεόδωρος Αλεξόπουλος (Νομός Μεσσηνίας), Ελένη Αργυρίου (Β' Θεσσαλονίκης), Ελένη Ασλανίδη (Νομός Αχαΐας), Φωτεινή Βέλλιου (Β' Αθήνας), Μαρία Βλάσιου (Νομός Δράμας), Αθανασία Βότση (Επικρατείας), Αντρέας

Γανωματής (Κερύνεια), Γιάννης Γεωργαντζάς (Νομός Μαγνησίας), Παντελής Γεωργιάδης (Νομός Καστοριάς), Στυλιανός Γιαννάκης (Β' Αθήνας), Παναγιώτης Ζαχαριάς (Νομός Αργολίδας), Μαρία Καμπέρου (Β' Αθήνας), Μαριάνθη Καρατζά (Νομός Αττικής), Αγγελική Κασίμη (Νομός Κέρκυρας), Παρασκευή Κολιοπούλου (Νομός Πιερίας), Ευαγγελία Κομπούρα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Παναγιώτα Κοντού (Β' Αθήνας), Χριστίνα Κουρκουμέλη (Επικρατεία), Φώτιος Κουσόπουλος (Β' Θεσσαλονίκης), Θεόδωρος Κραψίτης (Β' Αθήνας), Χρήστος Λίγγας (Νομός Ιωαννίνων), Χρήστος Λιόντας (Νομός Σερρών), Θεόδωρος Λύτρας (Νομός Αττικής), Χαράλαμπος Μαγειρόπουλος (Α' Θεσσαλονίκης), Αγάπη Μανούκα (Νομός Καρδίτσας), Αμαλία Μολέ (Νομός Εύβοιας), Ιωάννης Μπαλάνος (Β' Θεσσαλονίκης), Παναγιώτα Μπολτέτσου (Νομός Φθιώτιδας), Παναγιώτης Νικολάου (Νομός Ιωαννίνων), Γρηγόριος Ντανοβασίλης (Νομός Καρδίτσας), Κωνσταντίνα Παναγιωτίδου (Α' Θεσσαλονίκης), Σπυριδούλα Παναγιωτοπούλου (Νομός Εύβοιας), Δημήτριος Παναρίτης (Α' Θεσσαλονίκης), Κυριακή Παπαδάκη (Νομός Πέλλας), Γεώργιος Παπαδόπουλος (Νομός Λευκάδας), Πολυάνα Παπα-Νεάρχου (Πάφος), Ελένη Παπαπαύλου (Νομός Αττικής), Λοΐζος Πετούσης (Λεμεσός),